

ANDRÁS+KERESZT

a Tihanyi Római Katolikus Egyházközség Lapja

1. évfolyam 3. szám

2004. november 17.

MIÉRT ÉPPEEN SZENT ÁNYOS?

Ki ő valójában? Hogy kerül ide? Miért őt választotta a templom egyik védőszentjéül I. András király 950 évvel ezelőtt? - teszik fel a kérdést évente több százan a templomot látogatók közül.

Egy XI. századi életrajz ezt írja róla: Született Vienne mellett Saint Agnin-ban, először azon a vidéken remeteéletet élt, majd Orleans püspökének, Szt. Evrtiusznak ajánlására ő lett utódja. 453. november 17-re teszik halálát. 85 évesen halt meg, 65 évig volt Orleans püspöke. Nevének szentek közé emelését is orleans-i püspökként vívta ki, amikor a várost megmentette Atila hun seregének támadásától. Az ostromlók már a kapukat döngették, amikor Szt. Ányos buzdítására a város népe könnyek között kérte az Úr segítségét. A sok imádság hatására a távolból előbukant a felmentő sereg, ami menekülésre kényszerítette az ellenséget.

- Ez az Úr segítsége! - mondta a püspök, aki ezután nagy tiszteletnek örvendett egész Galliában. Halála után számos csodatette forgott közszájon, de ezek alig tarthatnak történelmi hitelre számot.

- És miért Ő templomunk védőszentje? - kérdezhetjük ezek után.

Az egyik feltételezés szerint I. András, felesége Anasztázia királyné francia rokoni kapcsolatait szerette volna ezzel a gesztussal tiszteletben tartani.

A másik a valószínűbb és hihetőbb. Szent Ányos sírja halála után zarándokhely lett. Itt tették le ünnepélyes esküjüket a frank királyok, ha szerződést, szövetséget kötöttek. Sőt, itt tisztázhatták magukat a főemberek, ha gyanúba keveredtek urukhoz való hűtlenségük miatt.

Az állandó, III. Henrik császár által vezetett külső támadások és a pártütésre mindig kész alattvalók I. András trónjának ingatagságát jellemezték. Az uralkodó és uralkodó közötti egyezség és az alattvalóktól elvárt hűség szavatolását rábízta tehát Szent Ányosra.

Ezért láthatjuk Istent kérő tekintetét templomunkban, ezért védi Ő a tihanyi apátságot immár 950 esztendeje.

Csizmazia Zsolt

950 éves a Tihanyi Apátság

Szent Ányos ünnepével jubileumi esztendő kezd a bencés apátság. A rendezvények célja, hogy tudatosodjék bennünk a múlt, és örüljünk közösen a folytonos újakezdés lehetőségeinek, hogy az utánunk következő nemzedékek is hűek lehessenek a krisztusi értékekhez és a magyarsághoz.



TIHANY – AHOL A CSENDESSÉG HONOL

Őszi időben, amikor a tél közelít, sajátos hangulata van Tihanynak. Egyre gyakrabban borul köd a tájra, s mintha valami végtelen tengerből emelkednék ki ez a sziget, ez az ősi, majdnem ezer éves múltra visszatekintő szentély. Valami vonzotta ide, erre a helyre az embereket. Nem csak a kirándulókat, turistákat, - ők később jöttek, ők napjaink szinte elengedhetetlen tartozékai. De vonzotta ide a domboldalba a barátlakások építőit, akik beletekintettek a fölkelő napba, - s vonzotta ide az András király alapította apátságba a szerzeteseket, akik a szó fizikai értelmében is felülemelkedve a hétköznapi gondjain, messzebbre tekinthettek.

A templomok összefognak, emberközösségeket gyűjtenek egybe. Érdekes gyűjtőpontok a templomok: nemcsak a sokféle kövek illeszkednek egyggyé, egységes szerkezetben, meghatározott terv szerint egymáshoz kapcsolódva, egymáshoz formálva és egymást el nem engedve. Találkozási hely a templom: s ez a tihanyi különösképpen is az. Tér és idő szerint érezzük összefogó erejét. A szláv helységnevé, a Tihany, - ahol csendesség honol (talán a víz, talán a táj, talán az emberszív csendes?), sokféle népet kapcsol össze.

Az előttünk járt testvéreink hite, verejtékes élete a mi múltunk. Átfogja térben Európát, időben a kereszténység két évezredét, ami itt történik, ami itt újra és újra jelenvalóvá lesz.

Folytatás a 2. oldalon

„Mindent tudok hát... Csak azt nem tudom ki vagyok.” ...2. oldal	
A.L.A.T. - Augustinus Lécs Abbas Tihoniensis.....2. oldal	
Jézus Szentséges Szívének Családja.....3. oldal	
Ím Arcunkra borulunk (régii egyházi miseének)3. oldal	
FIATALOKNAK: „ÚTRAVÁLÓ”4. oldal	
A SZENT ÁNYOS CSERKÉSZCSAPAT HÍREI3. oldal	
EMBER-NEET Internetes-ajánló4. oldal	

TIHANY – AHOL A CSENDESSÉG
HONOL

(Folytatás az 1. oldalról)



És elhomályosodhat bár a látóhatár, boríthatja egyre gyakrabban köd a tájat, a fő irányok változatlanok, - a Felkelő Nap ugyanazt a pályát írja be lényegében mindig, és jelképes értékű, hogy a régi templomokat nem akárhogyan, hanem a Felkelő Nap irányába tájolták az építők.

Jövünk csak akkor van, ha múltunkkal tisztában vagyunk. Mert aki nem tudja, honnan jön, az nem tudja azt sem, hogy hol van. S aki nem tudja, hol van, nem tudja, merre megy tovább. S ez a „merre tovább” mindannyiunkat kell, hogy izgasson. Furcsa módon politikussá vált korunk, de ugyanakkor egyre többen vannak, akik - érezve a megélhetés nehézségeit - befelé fordulva nem törődnek a távlatokkal. Pedig egy ilyen hely, ahol ez az ősi templom áll, sugall és ösztönöz mindenkit arra, hogy távlatokat keressen, hogy jövőt építsen.

Tihany a csendesség helye volt a neve szerint. Nyáridőben az ország egyik leglátogatottabb temploma. De vajon azért-e, hogy csendet találjanak, vagy azért, mert valami furcsa kíváncsiság sodorja az embereket ide? Mit találnak itt az emberek?

Kérdések és vágyak. A kezdeti lépések után kell, hogy újabbak következzenek. Élő egyháza van szükség a templomban és a templom körül. Fiatalokra és öregekre egyaránt. Tevékeny fiatalokra és bölcs öregekre. Hitet sugárzó emberekre.

Bár látványossága lettünk a világnak, mégse legyen ez a hely látványosság csupán. Legyen az Istennel való találkozás háza ez a templom, ahol elrendeződnek a dolgaink, és megszületik mindannyiunk lelkében az igazi béke.

Korzenszky Richárd OSB

“Mindent tudok hát...

”Csak azt nem tudom ki vagyok.” (Villon)



Itt az Ősz, az iskolakezdés, a munkakezdés ideje, és az ünnepeké is. Várjuk a Mikulást, és várjuk a Karácsonyt.

A gyerekek elkezdtek tanulni, és sokszor hallom velük együtt a szülők is, mert nem megy a tanulás; a gyerek rossz jegyeket hoz haza az iskolából. Ez a cikk szóljon most arról hogyan tanuljunk meg tanulni, illetve arról, hogyan tanítsuk meg a gyerekünket tanulni?

Sokszor nem az a baj hogy a gyermekünk rossz képességű, lusta és nem tanul, hanem az, hogy nem *jól* tanul, csak “ül a könyv fölött”!

Először is mielőtt leülünk tanulni fontos, hogy megteremtsük a megfelelő körülményeket: fáradtan, éhesen, és álmosan nem lehet sikeresen tanulni. Hagyjuk tehát hogy a gyerek kikapcsolódjon, pihenjen az iskola és a rengeteg különóra után. Figyeljünk arra, hogy ez a kikapcsolódás ne Tv nézés vagy számítógépezés legyen mert ezek csak látszólag kapcsolják ki az embert, hanem játsszon valamit. Még jobb ha ezt a friss levegőn teszi. Van olyan gyerek akinek még sokáig szüksége van alvásra délután!

Legyen egy helye a gyerekek ahoza leül tanulni, ahol nem zavarják (esetleg kisebb testvérei), kirakhatja könyveit ceruzáit. Mindennek a tetején nem lehet tanulni!

Tanítsuk meg a gyerekeket arra hogy az ismereteket rendszerezzék, és ismételjék. A tananyagot ne csak olvassák hanem meg is értsek!

Sok minden van amiről nem is gondoljuk, titokban mégis sokat segít a tanulásban: A *könyvek* olvasása segít a nyelvtanban, a szövegértésben, a fogalmazásban, a *logikai-és társasjátékok* a memóriát, és az ismeretek rendszerezését segítik. *Beszélgessünk* sokat a gyerekünkkel! Ez segíti őket a szóbeli kifejezések megtanulásában, a logikus gondolkodásban!

Végül talán ami a legfontosabb: lássa a gyerek, hogy mi is folyamatosan tanulunk, ha máshol nem “Jézus tanítványainak iskolájában”¹, az életet tanuljuk. Mi is tanítványok vagyunk! Nem csak ismeretek kellene az élethez! Ezt mindannyian tapasztaljuk! Fontosabb hogy az élet iskoláját jól végezze a gyerek, minthogy professzor legyen!

Mi köze mindennek az ünnepekhez? Sokszor hallom: - “Ha jó jegyeket hozol haza fiam, akkor Mikulásra, Karácsonyra ezt és ezt megkapod!” Fontos tudni hogy a karácsonyi ajándék nem a gyerek jó magaviseletéért jár, hanem pusztán a léte miatt! Azért mert *Ő így ahogy van* értékes, azért amiért *él* megajándékozható! A jó tanulási eredményért más dicséretet találunk ki!

Mindenkinek jó tanulást kívánok!

Cs.T. Hanna

A.L.A.T.



Azaz Augustinus Lécs Abbas Tihoniensis = Lécs Ágoston Tihanyi Apát. Hirdeti a négy betű a falakat felszentelő apát monogramját 250 éve templomunk több pontján, díszes címerbe foglalva. A barokk címet is Lécs Ágostonnak tulajdonítják, melynek jobb mezejében Szent Ányos látható, amint horgonyt nyújt a bal mezőben, a viharos tengeren hajózóknak.

Jelentése, a sziklaszilárdan álló apátság mindig biztos kikötőt, menedéket nyújt az élet viharos tengerén hánykódóknak. A címetető jobb oldalán püspöksüveg, a baloldalon pásztorbot látható. A kettő között elhelyezkedő leveles aranykorona Szűz Máriát – az ég királynőjét – jelképezi. A címerekben olvasható évszámok: 1754. a templom, 1757. pedig a főoltár felszentelésének évére utal.

Jézus Szentséges Szívének Családja

Ez az imacsoport a Jézus Szíve-tisztelet felelevenítésére és az Isteni Irgalmasság tiszteletére jött létre, amely nálunk 2001-ben alakult meg. Egy Családnak 14 tagja van. Az 1. tag a megadott időpontban elimádkozza az előírt kilencedet (9 nap). Ha befejezte, a következő nap a 2. tag folytatja (9 nap), és így tovább. Ha mindenki elimádkozta, újra kezd az első. Egy év alatt mindenkire háromszor kerül sor. Nálunk már két Család alakult meg.

Húsvétól szeptember végéig az elsöpénteki mise után, szeptember végétől húsvéig a hónap első vasárnapján délután, valamint az Isteni Irgalmasság vasárnapján (húsvét utáni vasárnap (régen Fehérvasárnap) közös szentségimádást tartunk.

Ha a tízparancsolat szerint élünk, vasárnap részt veszünk a szentmisén (ami kötelező), kötelességünket teljesítettük. Ha hétköznap is megyünk templomba -- ha tehetjük (ami nem kötelező) -- vagy közösen bárhol bármit imádkozunk, ezzel Jézusnak válaszolunk, Aki azt mondta: "Szeresd a te Uradat, Istenedet teljes szivedből, teljes lelkedből és minden erőddel!" Ez az életünk értelme.

Horváth Imréné Aradi Teréz

Im ar-cunkra bo - ru - lunk e - lőt - ted Is - ten - ség!
Vedd U - ram ke - gyel - med - be, a - mit föl - szen - te - lünk,

És é - nek - szó - val ál - dünk, hall - gass meg ó Fel - ség!
ám - bá - tor most e - lőd - be, ke - nye - ret s bort te - szünk,

Tör - vény sze - rint ál - do - zunk, nyújts hát se - ge - del - met,
mely vál - to - zik Krisz - tus - nak, tes - té - vé s vé - ré - vé,

hog y e - zen buz - gó - sá - gunk nyer - hes - sen ke - gyel - met.
mind é - lők s mind hol - tak - nak lel - ki re - mé - nyé - vé.

A TIHANYI 1401.SZ. SZT. ÁNYOS CSERKÉSZCSAPAT JELENTI:

➤ November 27-én, szombaton ismét regös nap lesz az iskolában, melyet a tihanyi csapat szervez immáron harmadik alkalommal. Kézműves foglalkozások, játékok, népdaltanulás, stb., este táncház várja az érdeklődőket Tihanyból és az ország különböző részéről.

➤ Decemberben ismét betlehemezni indul Tihany apraja, s nagyja! Mindenkit várunk, aki úgy érzi, hogy karácsony előtt pár napig esténként útra kelne, s hirdeténe Jézus születését! Érdeklődni a cserkész vezetőknél lehet.

Csapatzászló ajándékba

Október 29-31. között a tihanyi cserkészek vendégül látták Budapestről a Szt. Angéla cserkészcsapatot. A programokban bővelkedő hétvégén a túrázás, számháború, táncház közben barátkoztunk össze ezzel a kedves társasággal. Számunkra is meglepetés volt, amikor a vasárnapi közös 10-es mise végén, „valahonnan” - nagy titokzatosan - előkerült egy gyönyörű fehér zászló, rajta az apátsági barokk címer, cserkészliliom, s csapatunk neve, amit megkaptunk. Így büszkén jelenthetjük, kis csapatunk felett immáron egy gyönyörű nagy zászló lobog, melynek szentelésére november 14-én került sor, s Szent Ányos – templomunk védőszentjének, csapatunk névadójának- ünnepére már a templomban állhat.

/További gondolatok fiatal olvasóinkhoz az UTRÁVALÓ rovatban a 4. oldalon./

☼ Házasságkötés

2004. szeptember 5.

Kelemen Szilvia és Sárdi Richárd

✠ Keresztelés

2004. július 17.

Sára Virág - Czégai László és Farkas Szilvia gyermeke

2004. augusztus 1.

Martin László - Kiss László és

Balogh Tünde gyermeke

2004. augusztus 12.

Virág Mária - Tar Annamária és

Kerekes András gyermeke

2004. október 10.

Rebeka - Baranyai Zsuzsanna és

Izsák Péter gyermeke

2004. október 17.

Hajnal - Dobos Sarolta és Marsó

Barna gyermeke

2004. október 23.

Boglárka - Dombi Lajos és Szüts

Piroska leánya

✠ Halottunk

2004. augusztus 30.

Marcali Józsefné Márfi Rozália 67

éves



Talán sokan nem is tudják, hogy a tihanyi templomban található egy fölirat a kórus mögött épült, farúccsal elkerített helyen, amelyet szerzetesek számára zsolozsmaéneklésre alakítottak ki. Itt a nyugati ablak fölötti ívre egy nyitott könyvet festettek és rajta a következőt olvashatjuk: *Im arcunkra borulunk előtted ISTENSÉG.* Így kezdődik az a régi miseéneke, melynek dallama a XVIII. századból való, vagyis egyidős lehet a templommal. *Horváth Terézia*

ÚTRAVÁLÓ Novemberben az a jó a gyertyában...



Az a jó a gyertyában, hogy nem is nagy a fénye. Egészen, egészen kicsike csupán. Pici fény, fényecske. Foltocska. Lángocska. Nem is világításra való. Csak jele a fénynek. Arra jó.

Az a jó a gyertyában, hogy bepisil tőle a sötét... Mondták nekem kiskoromban, akkor, amikor gyújtogattam gyufával, hogy ettől biztos bepisilek. De én sose pisiltem be. Hamar meggyújtottam, s akkor megijedt a sötét. Aki ember: - hallgat. Nézzük a gyertyát. A gyertya arra való, hogy nézzék, s hallgassanak.

Az a jó a gyertyában, hogy nem magától ég. Kell, hogy gyútsák. Tűzzel, lánggal fölélesztik. Mint az emberleket – megteremtik.

Az a jó a gyertyában, hogy ünnepel. Minden ünnepen ég. Énekel. Ha valaki megszületik, ha születésnapunk van, ha meghalunk. A meghalás is ünnep. Olyankor átköltözik a lélek. A gyertya azért kell, mert a lángja a lélek.

Az a jó a gyertyában, hogy az is ad. Ahogy az Isten. Meg az ember. Aki jó. Bár – az Istengyertya sohasem fogy el. Az embergyertya ég végére, elfogy. Mégsem

baj, mert ennyi elég. Így csinálták: lesz belőle kicsi fénymag, embermeleg. Ha nem fogyna, nem is égne. Ha nem égne, nem adhatna. Nem is melegítene.

Forrás: Deme Tamás

Fiataloknak szóló gondolatait összerendezgette: Bartus Sanyi

EMBER-NET

Szerkeszti: Nagyné Járvás Katalin

Kivételesen megváltoztattam a rovatcímet – EMBERKE helyett EMBER-NET lett belőle, mert ugyan „emberkének” is szól az ajánló, ezúttal barangolásra buzdítanak nagyobbakat, sőt felnőtteket is. Sok más információ mellett helyet kaptak a világhálón a katolikus, keresztény szellemiségű oldalak is. A katolikus.lap.hu linkgyűjteményt átböngészve minden korosztály találhat magának lelki és szellemi táplálékot kínáló oldalakat.

Kiadványunk 2. oldalán azt olvashatjuk Török Hanna szociálpedagógus írásában, hogy ne csak Tv és számítógép mellett kapcsolódjon ki a tanuló ifjúság, amivel egy percig sem vitatkoznék. Ugyanakkor, ha netán mégis a billentyűzet mellé ül az ember üres perceiben, néhány útmutató nem árt, ha van a tarsolyában.

Érdeemes ellátogatni a Virtuális Plébániára (www.plebania.net), ahol különböző szolgáltatásokat vehetünk igénybe: Fórum, Képeslapküldés, Hírlevelek, Szavazás, Emberhalász játék.

A rovat szellemiségéhez híven játékos elfoglaltságot ajánlanék. Több vallásos témájú vetélkedőben is részt vehetünk, csupán regisztrálni kell az adott oldalon. (Meg kell adni egy felhasználói nevet és jelszót, amelyekkel a későbbiekben is beléphetünk a játékba.)

Az imént említett Emberhalász játékot is érdemes kipróbálni. A játék folyamatosan zajlik, bármikor be lehet kapcsolódni. (És ki is ☺.) Minden héten egy-egy kérdéssor várja a halászokat, amelyet a hét során kell megoldani.

A játék során a halászok folyamatosan gyűjtik a zsákmányt. Az összegyűjtött „pontyokból” tombolát vásárolhatnak, mellyel a következő sorsolás(ok) nyereségeire lehet pályázni.

A játék során minden héten négy kérdésre várják a választ. A hét során, hétfőtől vasárnap éjfélig akár többször is módosíthatók a válaszok. A kérdések összeállításánál a Szent István Társulat bibliafordítását használják.

Előfordulhatnak a katolikus liturgiával, szentekkel, egyháztörténelemmel kapcsolatos kérdések is.

A játékos megnézheti az előző négy hét kérdéseinek helyes megoldását is. Megveregetheti önmaga vállát, vagy éppen bosszankodhat, és nem utolsósorban nagyon sokat tanulhat. A Fórumon lehet beszélgetni a játék kérdéseiről, tapasztalatairól és minden egyébről.

Ugyancsak népszerű az Új Ember portáljáról elérhető Talentum játék is. (www.talentumjatek.hu). Érdemes ide is ellátogatni. Jó böngészést kívánok!



Virtuális

Plébánia



† Tihanyi Római
Katolikus Egyházközség
Időszaki Lapja

A kiadásért felelős:
Dr. Korzenszky Richárd
Szerkesztik:
Bartus Sándor
Csizmazia Kenéz
Csizmazia Zsolt
Horváth Terézia
Dr. Nagyné Járvás
Katalin
Dr. Présing Mátýásné



Tihanyi Bencés Ropárság
8237 Tihany, I. András
tér 1.
Tel.: 87/ 538-200 Fax:
87/448-650
Honlap: tihany.osb.hu
E-mail:
apatsao.tihanv@canet.hu

Ha botlanak a gyengék, segítsen az erős ...



Kedves Testvérek, Tisztelt Olvasók!

Így halottak napja után kimondva vagy kimondatlanul mindannyian elgondolkodunk a túlvilági létről, a lélek továbbéléséről. A tudomány és filozófia számára az ember külön önálló világ, aki felett semmi és senki más nincs, mint a csillagos ég! Ezzel szemben a Biblia és a vallásos iratok az emberről mindig a Teremtőhöz való viszonyában beszélnek. Meg kell tehát éreznünk a Biblia és a szekuláris gondolkodás



Temetőrészlet - illusztráció

közi különbséget!

A Szentírásban a test és a lélek mutatkozik meg, mint két fontos alkotó rész. Platón nyomán kialakuló gondolkodás szerint ezek teljesen elkülöníthető szubsztanciák: az egyik az alsóbbrendű, romlott, tehát múlandó, a másik a tiszta, a jó, az isteni, tehát múlhatatlan örök. Ez a két részegység a halálban szétválk, a test elporlad, a lélek viszont tovább él. Platón szerint "a lélek (psyche) az összekötő láncszem a lét változó árnyékvilága és a lét változatlan ideavilága között". Ha tovább kutatjuk a filozófusok kijelentéseit, akkor azt is megláthatjuk, hogy nemcsak a dichotomista (test + lélek), hanem a trichotomista (test + lélek +

szellem) vonulat is napvilágot látott.

A Biblia szerint az ember így nem "bontható fel" részekre, ugyanis az Úristen az egész embert alkotta meg, az egész embert váltotta meg, az egész embert veti ítélet alá és az egész embert támasztja fel, hiszen az ember nem test és lélek, hanem test vagy lélek. "Mit használna az embernek, ha az egész világot megnyeri, lelkében pedig kárt vall?" Ezt a – lelkében kárt vall – kifejezést alig érti a mai ember, azt viszont igen, hogy önmagát pusztítja el! A gazdag és a Lázár története támasztja mindezt alá: ott sem csak Lázár lelke, hanem Lázár maga vitetik fel Ábrahám kebelére, nem csak a gazdag ember lelke, hanem maga a gazdag ember kerül a pokolra.

Ezért jelenthetjük ki mi is a mindannyian, hogy a test és lélek (+ szellem) az EGÉSZ EMBER MAGA, csak két vagy három oldalról megközelítve.

A halál és a gyász mindig valami radikális válatozást hoz az ember életébe, többé nem élhetünk úgy, mint azelőtt. A veszteség alapjaiban rengeti meg biztonságérzetünket, ilyenkor egészen másként látjuk addigi életünket és másként a folytatást. A halál azt a lehetőséget kínálja fel nekünk, hogy egyre bátrabban keressük az Élet Urát, keressük a vele való találkozás alkalmait. Mert vajon mibe vagy kibe kapaszkodik az az ember, aki nem hallott az Örökkévaló Istenről, ki ad reménységet a gyászolóknak, ha nem a vigasztaló Szentlélek Isten!! Segítsünk egymásnak igazi, örökkévaló vigasztalásra lelni, vallva az ének sorait:

REFORMÁTUS
ISTENTISZTELETEK
RENDJE:

NOVEMBER 28-ÁN
14 ÓRAKOR

*Ha botlanak a gyengék, segítsen az erős,
hordjuk, emeljük önként, kün gyengesége győz.
Tartsunk jól össze hát, tudjunk utolsók lenni,
a bajt vállunkra venni e földi éltén át.*

Áldást és békességet kívánva:
Császár Attila református lelkész

